

НАШ ДОБРЫЙ ДОКТОР

В 1966 году в медицинский институт Алма-Аты пришел именитый «покупатель». Это был известный в медицинских кругах республики врач главный хирург Кустанайской области, Герой Социалистического Труда Нариман Газазович Исмагулов. В столицу он приехал на распределение выпускников-медиков.

- Нам нужен молодой врач для города Лисаковска, - обратился Нариман Газазович к председателю комиссии по распределению молодых специалистов.

- Но города Лисаковска в Казахстане нет, - ответил кто-то из членов комиссии.

- Нет, но будет! — парировал Исмагулов и рассказал председателю и внимательно слушавшим членам комиссии о строящемся в Кустанайской степи новом городе и его перспективах.

Исмагулов, предварительно побеседовав со знакомыми преподавателями, уже знал, кто ему нужен для Лисаковска. Все они рекомендовали одного из лучших выпускников лечебного факультета Еркина Джалимова. И Нариман Газазович, встретившись и поговорив с молодым человеком, остановил свой выбор на нем.

Поступив на лечебный факультет Алма-Атинского медицинского института и прослушав первые лекции по хирургии, терапии и другим внутренним болезням, Еркин понял, какую тяжелую ношу он взвалил на свои плечи, избрав своей будущей работой профессию врача. Уже с первых дней учебы их нацеливали на то, что в своей работе врач может встретиться с любыми экстремальными ситуациями, когда помощь больному придется оказывать вдали от медицинских учреждений, в походных условиях, без наличия нужных инструментов, диагностической аппаратуры и тогда принимаемое решение должно быть оперативным и единственно верным. И такой же оперативной и правильной должна быть, оказанная первичная медицинская помощь. От этого будет зависеть жизнь человека и судьба близких ему людей. Джалимов хотел стать хорошим врачом, а для этого нужно было серьез-

но изучать свою профессию в институте. И не только в стенах учебного заведения, но и на практике, набираясь опыта у профессионалов высокой квалификации.

Столичный медицинский институт был одним из лучших высших учебных заведений бывшего Союза. Его кафедры были укомплектованы сильным профессорско-преподавательским составом с учеными степенями, которые не только читали лекции, проводили практическую работу со студентами, но и привлекали их к научно-исследовательской работе на базе соответствующих кафедр и клиник. Еркин все свое свободное время посвящал работе в библиотеке, знакомясь с трудами медицинских светил. Но теоретических знаний было недостаточно, чтобы набраться опыта, нужно было владеть практическими навыками лечения больных, особенно при проведении хирургических операций. Учебную практику он проходил в больнице города Чимкента, где набирался опыта у специалистов. Чтобы лучше освоить лечение больных, он устроился на работу медбратом в отделение легочной хирургии Алма-Атинской городской больницы. Днем была учеба в институте, а в ночные смены и в выходные дни дежурство в стационаре.

* * *

С началом войны тихая спокойная жизнь Айторе Джалимовой вышла из привычного русла и словно очнувшаяся после зимней спячки река бурным потоком перенесла ее, как подтаявшую льдинку, на новое место. Любимый муж Батырхан был призван на войну из Жаркента, где молодые супруги жили в предвоенное время, а она, после его проводов, уехала к своим родителям в село Покровку Алма-Атинской области. Отец Айторе работал председателем местного колхоза, но и ему в суровое военное время жилось нелегко. И все же ей и родившемуся Еркину, благодаря помощи стариков, удалось пережить годы военного лихолетья.

Батырхан в одном из боев был тяжело ранен и, пролежавшись в госпитале, вернулся в родные края инвалидом,

но у родителей жены бывший фронтовик долго не задержался, а поехал в столицу искать свое счастье. Молодой человек был из рода табын Младшего жуза, и аулы его предков, как рассказывают предания, в древние времена стояли в степях Актобе. Там и в настоящее время живут их многочисленные потомки, среди которых есть и родственники Джалимовых. Но немало их, перейдя на оседлый образ жизни, обосновалось на юге республики и в Алма-Ате. Так что на первое время Батырхану было где остановиться, найти временный приют, и он, устроившись на работу, подыскав жилье, перевез в город свою семью. Батырхан Жалимович получил блестящее высшее финансовое образование еще в довоенный период и его приняли на работу в Контрольно-ревизионное управление Министерства финансов республики. По роду своей деятельности ему часто приходилось бывать в командировках, поэтому воспитанием Еркина больше занималась мама. Она была очень красивой интеллигентной женщиной, со стройной фигурой, грациозной походкой и веселым нравом. Айторе любила театр, имела множество знакомых в артистических кругах, а ее близкие подруги, артистки театра оперы и балета, часто бывали в гостях у Джалимовых. Кроме Еркина в их семье росли младшие сестры, Кигаш и Шнар, и братья, Едил и Жаик. Отец мечтал о том, чтобы дети в будущем были не только профессионалами в избранной профессии, но стали интеллигентными людьми. Помнит Еркин, как отец покупал им билеты на новогоднюю елку, проводимую в оперном театре, сразу на все утренники, и ребята ходили туда несколько дней подряд, погружаясь в удивительный и прекрасный мир сказочных персонажей. Неудивительно, что интерес к театру, к сцене появился у молодого человека с детских лет. Появилось и желание поступить после школы в театральный институт, но все силы родных и родственников были направлены на его переориентацию в предстоящем выборе профессии. А среди родственников и знакомых его родителей были весьма уважаемые и авторитетные люди, к мнению которых нельзя было не прислушаться. Их близкий родственник занимал высокий пост предсе-

дателя облисполкома одной из южных областей, а хороший друг семьи, видный ученый в области медицины, возглавлял научно-исследовательский институт. Приходили в гости коллеги отца, крупные финансисты, врачи, преподаватели столичных институтов. Позже, уже став опытным врачом, он поймет, что выходить на сцену можно имея другую профессию, что по-настоящему талантливые артисты встречаются в нашей жизни не так уж часто.

* * *

В августе 1966 года однокурсники, друзья, родители и многочисленные родственники Еркина Джалимова, собравшиеся на перроне железнодорожного вокзала Алма-Аты, провожали его в дальнюю дорогу. Уходили в прошлое прекрасные студенческие годы, жизнь в столичном городе с его театрами, парками, стадионами, оживленным многоголосым Зеленым базаром. Но все это останется в его памяти. Не забудет он и живописную природу гор Заилийского Алатау со сверкающими в летних лучах солнца снежными вершинами, роскошную зелень красивых улиц, парков и богатые фруктовые сады со знаменитым алмаатинским апортом. Впереди его ожидало что-то новое, неизведанное и строящийся в ковыльной Кустанайской степи будущий город. На сердце Джалимова было беспокойно, появилась до этого небывалая щемящая душу тревога от предстоящей разлуки с любимым городом, дорогими и близкими ему людьми, улыбающимися, подбадривающими его с плохо скрываемой грустью в глазах. Трогательные минуты прощания, напутствия в дорогу, в новую жизнь, и поезд «Алма-Ата — Кустанай» отправился к месту его назначения.

В пути вспомнил школу, своих друзей, походы в горы, посещение ТЮЗа. Еркин очень активно участвовал в общественной жизни школы, был председателем совета дружины, членом комитета комсомола, при этом был прилежным и успевающим учеником. За хорошую учебу и общественную работу его поощрили путевкой в молодежный лагерь в Венгрию. Сколько себя помнит Еркин, в

детстве его ни разу не наказали физически. Мама, человек весьма эмоциональный, могла лишь сделать замечание, а отец молчал, но дети понимали по его взгляду, доволен он их поведением или нет. В их семье никогда не было скандалов, грубого обращения друг к другу, всегда царила атмосфера взаимного уважения и взаимопонимания.

Сидя у окошка вагона, он подолгу смотрел на мелькающие степные пейзажи, редкие железнодорожные полустанки со стоящими во дворе верблюдами и играющими в песке чумазыми, почерневшими от нещадно палящего солнца ребятами. Веками по этим степям кочевали его предки, участвовавшие в грандиозных степных сражениях, защищая свои аулы и кочевки от набегов воинственных соседей. Немало смелых и мужественных батыров прославляло в таких битвах их древний род табын...

В Кустанае его встретила однокурсница, Валентина Кривоzubова, у которой он остановился, а на второй день пошел с направлением института в областной отдел здравоохранения.

- В Лисаковске месяц назад ввели в эксплуатацию первый дом. Поликлиники и даже медпункта там пока нет, - сказала ему заведующая облздравотделом Зоя Тимофеевна Лузина.

Она позвонила по телефону и, переговорив с кем-то, сообщила Джалимову, что его будут ждать в Тарановке, так как стройплощадка в Лисаковске входит в зону обслуживания врачей Тарановского района.

- Поработаете в сельской больнице в соседнем поселке, а потом переведем в Лисаковск. Там, по нашим сведениям, приступают к строительству небольшой поликлиники, - сказала Зоя Тимофеевна.

Увидев несколько обеспокоенный взгляд Джалимова, добавила:

- Не беспокойтесь, Еркин Батырханович! В Лисаковск попадете обязательно, - и, улыбнувшись, и пожелав успеха, попрощалась.

На следующий день Джалимов выехал в Тарановку. Главного врача на месте не оказалось, и он попал на прием к его заместителю, который направил молодого специа-

листа в участковую больницу поселка Октябрьский с учетом последующей работы в Лисаковске.

В Октябрьском в то время работали два врача: хирург Леонид Иванович Говяженко и врач акушер-гинеколог Галина Ивановна Дмитриева. Здесь Еркин Батырханович под присмотром Леонида Ивановича сделал самостоятельно свою первую хирургическую операцию по удалению аппендицита. Однажды в отсутствие Говяженко привезли женщину, у которой рогами коровы был сильно распорот живот, и ему впервые пришлось заняться одному серьезной для начинающего врача травмой. Так постепенно приходил опыт.

Джалимова назначили первым главным врачом больницы в будущем городе Лисаковске. Ее еще не существовало, а в одной из квартир дома № 13 первого микрорайона вела прием фельдшер Валентина Ивановна Довбня. До этого она работала в фельдшерско-акушерском пункте деревни Лисаковка, которая подлежала сносу. В феврале 1967 года было сдано в эксплуатацию небольшое одноэтажное здание первой поликлиники на окраине первого микрорайона, расположенное рядом с первой городской баней. В ней и начал вести первый прием больных первый лисаковский доктор Джалимов вместе с первым фельдшером Валентиной Ивановной Довбней. В поликлинике оборудовали зубной кабинет, в котором вела прием первый зубной врач Екатерина Адамовна Абрамова. Некоторое время спустя в Лисаковск приехал врач-терапевт Алексей Петрович Северинов, позднее прошедший подготовку на невропатолога. Прием детей начала вести врач-педиатр Гелла Викторовна Ишалиева. Эти медицинские работники вместе с врачами Октябрьской участковой больницы и стояли у истоков зарождения здравоохранения Лисаковска.

В 1968 году ввели двухэтажный корпус больницы в первом микрорайоне, и Джалимову пришлось приложить немало усилий по ее обустройству, обеспечению всем необходимым для лечения больных и комплектации необходимым диагностическим оборудованием. В 1970 году он уехал на курсы повышения квалификации и вернулся с них уже при новом главном враче...

За долгие годы работы в здравоохранении города Еркину Батырхановичу Джалимову пришлось занимать различные должности. Дважды он занимал пост главного врача городской больницы, возглавлял хирургическое отделение, около десяти лет был заместителем главного врача ЦГБ, работал главным врачом профилактория, директором отделения фонда обязательного медицинского страхования. И всегда, на всех должностях, работал ответственно, с отдачей всех сил, накопленных знаний и пришедшего с годами опыта. Он работал на приеме больных в поликлинике, оказывал амбулаторную помощь, выполнял хирургические операции, принимал роды. Не раз требовалась его помощь ночью, после работы, в выходные и праздничные дни, и он отправлялся в больницу, где его ждала встреча с тяжелыми больными. Сколько людей благодарно ему за спасение, возвращение к нормальной жизни, за оказанную вовремя качественную медицинскую помощь!? Сколько новорожденных детей принял он в свои заботливые руки!?

Уже имея большой опыт работы, Джалимов никогда не останавливался на достигнутом уровне, постоянно знакомится с достижениями современной медицины, периодически проходя курсы повышения квалификации. Он не только учится сам, но и делится своим богатым опытом с коллегами, молодыми врачами, только что окончившими учебные заведения и начинающими свой путь в медицине.

Серьезный и строгий в работе, он по своему характеру человек добрый и благодушный, всегда готовый откликнуться на людскую беду и оказать посильную помощь. Нередко за советом обращаются к нему не только друзья и близкие люди, но и уже опытные его коллеги по работе.

Как-то раз Галим Садыкович Садыков поделился с ним своими планами по организации частной клиники. Как и всякий человек, опытный хирург-профессионал перед началом нового дела советовался с друзьями и коллегами.

- Словом, как и во всяком новом деле, - продолжил разговор Галим Садыкович, - кое-какие сомнения не покидают мою голову. Как ты думаешь, Еркин Батырханович, стоит мне братья за него или нет?

- Я уверен, Галим Садыкович, - ответил ему Джалимов, - что все у тебя получится. Ты не только замечательный хирург, но и прекрасный организатор медицинского обслуживания и поверь мне, что это не комплимент, а истина. Пригодится и твой опыт работы за рубежом.

- Опыт кое-какой есть, - смущаясь, ответил отличающийся природной скромностью и чувством такта, Садыков, - но начинать всегда сложно. Правда, аким города Альберт Павлович Рау обещал помощь и содействие.

- Вот увидишь, все будет хорошо, - поддержал коллегу Джалимов. - Да и Разия Шакиржановна будет в твоём деле надёжным соратником. Всегда можешь рассчитывать на помощь твоих коллег.

После ухода озабоченного, но окрыленного поддержкой друзей Садыкова, он еще долго был под впечатлением их разговора. Вспомнил их встречу в Кустанае, когда молодой, но уже подающий большие надежды Садыков подошел к нему и завел разговор о желании работать в Лисаковске. И потом, уже во время их совместной работы, узнал его ближе и проникся большим уважением к Галиму Садыковичу и его прекрасной супруге, высококвалифицированному врачу Разие Шакиржановне. С тех пор прошло много времени и своим высоким профессионализмом, трудолюбием и прекрасными человеческими качествами они завоевали уважение и авторитет среди жителей города и соседнего региона. Джалимову нравится эта семья, и он искренне желал супругам Садыковым успехов в новом деле.

Кстати, сегодня медицинский центр «Мирас», созданный замечательными врачами Садыковыми, своими успехами в лечении больных известен не только в Лисаковске, но и в республике...

Джалимов очень любит детей. Но судьба была неблагоприятна к его личной жизни, и он всю свою любовь, всю свою душу отдает другим детям, радуется каждой встрече со своими сестрами и братьями, боготворит своих племянников. Он не представляет свою жизнь без работы, любимого дела, которому посвятил всю свою жизнь и которому отдает свой богатый опыт, доброту своего сердца, душев-

ное тепло. Он любит юмор и всегда, на любых торжествах является душой компании, заряжая окружающих энергией, оптимизмом, веселым настроением.

С огромным уважением Джалимов относится к своим коллегам по работе. Тепло отзывается о ветеранах здравоохранения Галине Ивановне Дмитриевой, Лие Николаевне Русецкой, супругах Згурских, Прилипченко, Порунных, Умирзаковых. Авторитетом и уважением среди жителей города пользуются его коллеги-ветераны Кинев, Ачкасова, Курилова. В то время, когда состоялся наш разговор с Джалимовым, центральную городскую больницу возглавлял опытный грамотный врач кандидат медицинских наук Владимир Васильевич Стельмах. О его высоком профессионализме, Джалимов знал еще тогда, когда Владимир Васильевич работал в Костанае...

С 2000 года Еркин Батырханович является главным врачом «Скорой медицинской помощи» в городе Лисаковске и на этой работе прилагает все усилия для улучшения оперативного и квалифицированного обслуживания, нуждающихся в ней больных. Бывают в работе и весьма напряженные дни, когда не хватает бригад, необходимых медикаментов. А бывают и «ложные вызовы», мешающие своевременной помощи тем, кто в ней нуждается. Но главный врач и коллектив принимают все усилия, чтобы работать оперативно и качественно. Хорошим помощником является фельдшер высшей категории Алексей Васильевич Кирдин, успешно работают врач Нагима Абдакаримовна Безбалинова, ветеран коллектива, добиваются успехов в работе «Скорой» другие врачи и молодые специалисты. Бывает Джалимов и у первых руководителей города, добиваясь улучшения обеспечения своего учреждения диагностическим оборудованием, техникой и всем необходимым для нормальной работы «Скорой медицинской помощи».

Была у него возможность работать в Алма-Ате, друзья приглашали в другие города, но ему нравится Лисаковск, выросший на его глазах и с его участием уютный и чистый город, где у него множество знакомых, старых и новых друзей, где прошли лучшие годы его жизни. И,

бывая в отпуске, в туристических поездках в дальних и ближних странах, он всегда с нетерпением ждет встречи с любимым городом...

В один из осенних дней октября 2003 года в большой просторный и празднично украшенный зал кафе «Алина» пришли многочисленные гости, чтобы поздравить Еркина Батырхановича Джалимова с юбилеем, 60-летием со дня рождения. На праздничные торжества приехали его близкие родственники, пришли друзья, коллеги по работе, бывшие пациенты. Поздравить юбиляра пришли аким города и секретарь маслихата. Было много красивых цветов, веселья, музыки, душевных бесед и воспоминаний. Рассказ о его жизненном пути чередовался с концертными номерами, песнями и бальными танцами коллектива Дома культуры «Союз», самодеятельными артистами центральной городской больницы и гостями праздника. Много теплых слов, добрых пожеланий, заслуженных благодарностей за свой нелегкий многолетний труд в медицинских учреждениях Лисаковска услышал в этот знаменательный день отличник здравоохранения Республики Казахстан хирург высшей категории, обладатель других наград наш добрый доктор Джалимов.